
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista

Edifício Central - Rua Silva Jardim, n° 136 - Santos - SP - CEP: 11015-020
Telefone: +55 (13) 3229-0100

1 / 7

UNIFESP Código de Segurança
0c6bc28cbcc468f040f4366b1e260ba5f478fc8f

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
19/05/2023 13:45:53

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 20 DE

ABRIL DE 2023

Aos vinte dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, nesta cidade de Santos, à Rua
Doutor  Carva lho  de  Mendonca ,  144 ,  no  V i r tua l ,  l i nk  de  acesso :
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista  ,  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista da UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker. Estiveram
presentes  os  membros:  Profa.  Dra.  Adriana  Eiko  Matsumoto,  Profa.  Dra.  Camila
Aparecida Machado de Oliveira, Profa. Dra. Carla Bertuol, Profa. Dra. Carolina Prado
de Franca Carvalho,  Prof.  Dr.  Daniel  Araki  Ribeiro,  Sr.  Eugenio de Moraes,  Sra.
Fernanda Sales da Silva Mirão Lima, Prof. Dr. Fernando de Almeida Silveira, Prof. Dr.
Fernando Sfair Kinker, Profa. Dra. Gláucia de Castro Champion, Profa. Dra. Hanna
Karen Moreira Antunes, Profa. Dra. Jaquelina Maria Imbrizi,  Profa. Dra. Jaqueline
Kalmus, Profa. Dra. Joana das Flores Duarte, Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante
Melo,  Profa.  Dra.  Marcia  Regina Nagaoka,  Profa.  Dra.  Maria  de Fátima Ferreira
Queiroz, Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva, Profa. Dra. Nara Rejane Cruz de
Oliveira, Profa. Dra. Patricia da Graça Leite Speridião, Profa. Dra. Patricia Martins
Goulart, Profa. Dra. Patricia Rios Poletto, Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci, Profa.
Dra. Regina Celia Spadari, Profa. Dra. Stella Maris Nicolau, Profa. Dra. Sylvia Helena
Souza  da  Silva  Batista,  Sr.  Victor  Gonçalves  Souza,  Sr.  Wagner  Yoshizaki  Oda.
Justificou ausência: Sra. Marcella dos Santos Oliveira que foi substituída por: Profa.
Dra. Joana das Flores Duarte. Justificaram ausência e não foram substituídos: Profa.
Dra. Gabriela Pereira Vasters, Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto. Não justificaram
ausência:  Sra.  Blanca Fernandes do Nascimento Oliveira,  Sr.  Leandro Patricio do
Nascimento, Profa. Dra. Maria Lucia Garcia Mira. Tendo os senhores conselheiros,
comparecido em ambiente virtual e sendo constatado quórum com 28 presentes. Prof.
Fernando  iniciou  a  reunião  cumprimentando  a  todos  e  passou  para  a  seção  de
informes. INFORMES - 1. Instituto Camará - Prof. Fernando passou a palavra ao sr.
João Carlos,  representante do Instituto Camará. O sr.  João Carlos fez um convite
direcionado a servidores e estudantes para a comemoração do Dia do Estatuto da
Criança e do Adolescente em 13/07/2023, data em que o estatuto completará 33 anos.
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Informou que será organizado um bloco carnavalesco Eureca no dia 13/07 com ponto
de  encontro  no  Centro  de  São  Vicente.  Profs.  Fernando  e  Jaqueline  Kalmus
expressaram seu apoio ao Instituto Camará. 2. Da Diretoria do Instituto de Saúde
e  Sociedade  -  Prof.  Fernando  deu  os  seguintes  informes:  a.  Segurança  na
Universidade  -  Informou  que  foi  feita  uma  reunião  entre  Direções,  Reitoria  e
Procuradoria  sobre  os  protocolos  de  segurança  para  a  comunidade  da  Unifesp,
considerando as ameaças de ataques às Universidades nos últimos tempos. Todas as
informações pertinentes a esse respeito foram amplamente divulgadas à comunidade
acadêmica por meio de uma nota da Reitoria. Da mesma forma, as direções foram
orientadas pela procuradoria da Unifesp sobre como lidar com ameaças desse tipo.
Profa. Sylvia Batista sugeriu o compartilhamento de uma cartilha confeccionada pelo
MEC. Prof.  Fernando levantou a possibilidade de fazer  conversas e  eventos para
discutir esse tema. b. Orçamento - Informou que foi feita uma complementação de
recursos  (verba  de  custeio,  capital  e  permanência  estudantil)  destinado  às
Universidades pelo MEC no valor de 2,4 bilhões de reais, considerando que o recurso
na  Unifesp  daria  para  manter  a  universidade  aproximadamente  até  agosto.  c.
Mudança Pró-Reitora de Administração - Informou que a sra. Georgia Mansour
assumiu como Pró-Reitora de Administração, cargo antes ocupado pela sra.  Tânia
Mara,  que  foi  cedida  para  desenvolver  seus  trabalhos  junto  ao  MEC.  d.
Armazenamento  no  Google  Drive  -  Informou  que  um  grupo  composto  pelas
Direções, Coordenadores de cursos e eixos, Coordenadores de câmaras e Chefes de
departamento  está  discutindo  sobre  as  possibilidades  de  armazenamento  de
documentos na plataforma do google drive e em outras, em diálogo permanente com a
STI. e. Vacância docente - Informou que em função da aposentadoria do Prof. Nildo
Batista, está sendo feita uma discussão junto à Direção do ISS e Coordenadores de
cursos e eixos sobre a reposição desta vaga. f. Renovação de Representante na
CPPD - Solicitou aos Chefes de departamentos consultarem seus representados sobre
a necessidade de novas indicações para compor a CPPD em maio de 2023. Ressalta-se
que as atuais representantes, Profa. Mariana Aveiro e a Profa. Márcia Volpe ainda
devem decidir se permanecerão na Comissão. g. Nova Coordenação da CAEP ISS -
Informou que a CAEP do ISS teve a sua coordenação renovada: Prof. Dr. Ricardo Luís
Fernandes  Guerra  (Coordenador)  e  a  Profa.  Dra.  Luciana  Pellegrini  Pisani  (Vice-
Coordenadora). Agradeceu ao Prof. Rafael Lambertucci e Daniel Araki pela gestão
anterior. h. Pedido de Desligamento do Prof. René Mendes - Informou sobre o
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pedido de desligamento do Prof. René Mendes que estava vinculado ao Departamento
de Políticas Públicas e Saúde Coletiva. Profa. Maria de Fátima Queiróz leu a carta
emitida pelo departamento a esse respeito. Profa. Sylvia Batista solicitou que esse
tema seja pauta da próxima reunião da Congregação, de forma a aperfeiçoarmos os
critérios de inclusão dos professores seniores. i. CEF - Informou que a Comissão de
Espaço Físico retomou suas atividades. j. Cantina - Informou que houve a reabertura
da cantina no Edifício Mariângela Duarte. l. Congresso acadêmico - Profa. Gláucia
reforçou a necessidade de submissão dos resumos de trabalho para o  Congresso
acadêmico que deverão ser obrigatoriamente enviados com vídeo-pôsteres. Além disso,
informou que estão abertas as inscrições para monitores na categoria discente. 3. Da
Câmara  de  Pós-graduação  e  Pesquisa  -  Profa.  Hanna  Karen  Antunes  deu  os
seguintes informes:  a.  Informou sobre a  publicação da resolução nº  11/2023 que
formula e altera as exigências para a composição de bancas julgadoras relativas à
defesa de dissertação de mestrado e tese de doutorado, que antes estava circunscrita
a  uma  normativa  mais  rígida  do  Ministério  Público.  b.  Informou  que  a  Câmara
publicará um edital sobre o Prêmio de Excelência cuja indicação de concorrentes será
feita pelas Câmaras de Pós-graduação e Pesquisa até junho de 2023. Incentivou os
docentes a participarem do edital. c. Informou que a partir de 31/05/2023 passa a
vigorar uma resolução do CONSEA a respeito de uma obrigatoriedade de capacitação
de pessoal envolvido com atividades de ensino e pesquisa científica que usam animais
de experimentação. d. Parabenizou a Profa. Sylvia Batista pela aprovação na segunda
fase  do  CEPID  Humanidades.  Parabenizou  a  Profa.  Vanessa  Capriles  por  ter
conseguido a patente intitulada composição de produtos de panificação integrais e
sem glúten com alto valor nutricional e aceitabilidade sensorial. e. Informou sobre o
levantamento de pesquisa do ISS para atender demandas importantes da Câmara e
dos pesquisadores da instituição. Pediu a colaboração dos docentes no preenchimento
do formulário. f. Informou a reformulação do site da Câmara com a adição de uma aba
“Pesquisa” com informações dos docentes do Campus. g. Informou que em maio, ela e
Prof. Ronaldo Thomatieli finalizam sua gestão e será apresentado um relatório desta
gestão na reunião da Câmara de Pós-graduação e Pesquisa. Ainda, informou que foi
aberto  um  edital  para  a  eleição  da  próxima  coordenação.  4.  Da  Câmara  de
Graduação - Prof. Rafael Lambertucci deu os seguintes informes: a. Informou que a
Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis e Políticas Afirmativas (PRAEPA) divulgou um
edital de bolsas de graduação para pessoas com deficiências e outros. b. Informou que,
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a  partir  de  uma  discussão  na  Câmara,  foi  solicitado  à  Prograd  a  reativação  da
Comissão que dá suporte aos estudantes refugiados, apátridas e portadores de visto
humanitário.  A  comissão  terá  dois  representantes  por  Unidade  Universitária.  c.
Informou e reafirmou a impossibilidade da realização de aulas remotas na graduação,
em  quaisquer  casos,  mantendo-se  o  modelo  presencial,  conforme  portaria  nº
1320/2022 do Ministério da Educação e Cultura. 5. Apoio aos Refugiados - Profa.
Jaquelina Imbrizi informou que além do programa Travessia que ajuda os ingressantes
recentes na graduação, há um núcleo específico para atendimento aos refugiados,
coordenado pela Profa. Silvia Dantas, no campus São Paulo. 6. Reuniões - Profa.
Jaquelina  solicitou  que  a  pauta  das  reuniões  presenciais  seja  vinculada  ao  tema
“condições de trabalho”. 7. Comissão das Relações Internacionais - Profa. Tânia
Diniz deu os seguintes informes : a. Informou sobre as visitas feitas pelos Profs. Suzan
Pantaroto e Daniel Araki com a apresentação da SRI nas congregações. b. Informou
que a Secretaria de Relações Internacionais (SRI) se tornará uma superintendência; c.
Informou que será viabilizado o Centro de línguas na Unifesp com a possibilidade de
pagamento de bolsas para os tutores que ensinarão os idiomas. d. Informou que o
Regimento da SRI está sendo revisado. Informou que foi solicitada a inserção de um
formulário SEI! sobre estágio de fellows para que isso seja registrado oficialmente na
Unifesp. e. Convidou para a mesa da SRI no Congresso Acadêmico no dia 22/06/23. f.
Informou  que  está  em  processo  uma  mudança  que  possibilitará  que  instituição
estrangeira do governo americano possa estabelecer relações com a Universidade. 8.
Da Câmara de Extensão e Cultura - Informou, via chat, em relação à comissão das
diretrizes éticas para curricularização da extensão, que os projetos de extensão com
pesquisas ou estudos com relatos, entrevistas com comunidade e estudantes precisam
de aprovação no Comitê de Ética em Pesquisa. 9. DRS IV - Profa. Laura Camara Lima
informou que os docentes que tiverem interesse podem participar da reunião no dia
24/04 da DRS IV para contribuir com o Plano Regional de Educação Permanente de
2022-2023. Informou também a necessidade que as pesquisas feitas junto à Prefeitura
de Santos passem pelo seu Comitê de Ética em Pesquisa. INCLUSÃO DE PAUTA:
Prof. Fernando Kinker solicitou a inserção do ponto de pauta “Abertura de Processo
Seletivo Simplificado para o cargo de Professor Adjunto A Substituto por Afastamento
da Profa. Fernanda Flávia Cockell Silva”. ORDEM DO DIA: 1. Aprovação da ata da
reunião ordinária da Congregação do ISS do dia 16/03/2023  -  Colocada em
votação, foi aprovada com 23 votos favoráveis e 1 abstenção. 2. Homologação da
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Chefia  do Departamento de Biociências  no mandato 2023 -  2026  -  Foram
reconduzidos  os  Profs.  Drs.  Daniel  Araki  Ribeiro  e  Luciana  Pelegrini  Pisani,
respectivamente, Chefe e Vice-chefe. Colocada em votação, foi aprovada com 24 votos
favoráveis. Prof. Fernando agradeceu os professores por todo o empenho nos últimos
anos. 3. Homologação da Nova Coordenação do Curso de Terapia Ocupacional
no mandato 2023 - 2025 - Foram eleitas as Profas. Emanuela Bezerra Torres Mattos
e Flávia Liberman Caldas, respectivamente, como Coordenadora e Vice-coordenadora
do curso de Terapia Ocupacional.  Prof. Fernando informou que ambas já estavam
atuando no referido curso como coordenação pró tempore. Colocada em votação, foi
aprovada com 25 votos favoráveis. Prof. Fernando agradeceu a ambas. 4. Aprovação
da Abertura  de  Processo  Seletivo  Simplificado para  o  cargo  de  Professor
Adjunto A Substituto na Área de Conhecimento: Ciências Biológicas, Subárea
de Conhecimento: Biologia Celular e Molecular - Por motivo de vacância do Prof.
Odair Aguiar Junior que continuará mais um mandato de quatro anos na Direção do
Campus. Colocado em votação, foi aprovado com 24 votos favoráveis. 5. Aprovação
da nova composição do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Psicologia -
Profa. Dra. Milena de Barros Viana (Coordenação); Profa. Dra. Lara Cristina D'Avila
Lourenço (Vice - Coordenação); Membros: Profa. Dra. Laura Camara Lima; Profa. Dra.
Adriana Eiko Matsumoto; Profa. Dra. Karina Franco Zihlmann; Profa. Dra. Maria Inês
Badaró Moreira; Prof. Dr. Carlos Roberto de Castro e Silva; Prof. Dr. Stéfanis Silveira
Caiaffo. Colocada em votação, foi aprovada com 24 votos favoráveis. 6. Aprovação da
Banca  Examinadora  do  Processo  Seletivo  Simplificado  para  o  cargo  de
Professor  Adjunto-A  Substituto,  de  que  trata  o  Edital  nº  089/2023  –
Área/subárea:  Terapia  Ocupacional,  Terapia  Ocupacional  (ad  referendum)-
Devido ao afastamento para o pós- doutoramento da Profa. Debora Galvani, no período
de  15/08/2022  a  14/08/  2023.  A  banca  é  composta  pelos  seguintes  membros:
Presidente: Profa. Dra. Patrícia Leme De Oliveira Borba; Membros Titulares: Profa.
Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi ; Profa. Dra. Emanuela Bezerra Torres Mattos; Profa.
Dra. Gabriela Pereira Vasters; Membros Suplentes: Profa. Dra. Eliana Chaves Ferretti;
Profa. Dra. Stella Maris Nicolau. Profa. Andrea Jurdi foi substituída pela Profa. Stella
Nicolau. Colocada em votação, foi aprovada com 23 votos favoráveis. 7. Convênio
entre a Prefeitura Municipal de Santos e a Unifesp para a execução do projeto
“Ações  de  Redução  de  Danos  Voltadas  à  População  em  Situação  de
Vulnerabilidade Associadas ao Uso de Droga”, sob coordenação da Profa. Dra.
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Luciana Togni de Lima e Silva Surjus - Prof. Fernando esclareceu que esta pauta
será retirada, pois ainda passará pela aprovação do colegiado do Departamento de
Políticas  Públicas  e  Saúde  Coletiva.  8.  Indicação  de  membro  para  Comissão
Organizadora da Semana da Consciência Negra 2023 -  Foram indicados para
compor a Comissão Organizadora da Semana da Consciência Negra os representantes
do ISS (membros do Neab) : Prof. Luiz Henrique Passador e Prof. Deivison Mendes
Faustino. Os conselheiros manifestaram concordância com a indicação. 9. Discussão
sobre a possibilidade de revezamento de reuniões presenciais e remotas para
congregação  e  outras  instâncias  -  Prof.  Fernando  introduziu  a  pauta  que  foi
solicitada pelo Departamento de Saúde, Clínica e Instituições e o Departamento de
Políticas Públicas e Saúde Coletiva na última reunião da Congregação. Após isso,
houve uma intensa discussão entre conselheiros. Em função do adiantado da hora,
Prof. Fernando propôs que aconteçam momentos trimestrais ou com outra frequência
para reuniões presenciais Departamentais, das Câmaras e/ou da Congregação, e que
esta e outras propostas sejam discutidas novamente pelas instâncias. Por fim, desta
forma,  foi  deliberado  que  este  tema  continuará  a  ser  discutido  nos  conselhos
departamentais,  agora com novas informações,  retornando na próxima reunião da
Congregação em maio. 10. Aprovação da prorrogação da Coordenação de Curso
de Serviço Social até junho de 2023 - Prof. Fernando informou que na comissão
do curso de Serviço Social foi deliberado pela prorrogação do mandato das Profas.
Luciana Maria Cavalcante Melo (Chefe) e Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz (Vice-
Chefe) até junho de 2023. Colocada em votação, foi aprovada com 15 votos favoráveis.
11.  Abertura de Processo Seletivo Simplificado para o cargo de Professor
Adjunto A Substituto por Afastamento (ad referendum) - referente a substituição
da Profa. Fernanda Flávia Cockell Silva por motivo de licenças médicas consecutivas
desde  janeiro  de  2022.  Colocado em votação,  o  PSS foi  aprovado com 16 votos
favoráveis. Prof. Fernando agradeceu a todos a participação. Nada mais havendo a
tratar, para constar, eu, Adriéle da Mota Lisboa, secretária, lavrei a presente ata que,
após aprovada, será assinada por mim e pelo Srº Presidente. ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 18 DE MAIO DE 2023.
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